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Снаряжение первоклассника
Каждый год к концу лета по всей стране открываются школьные базары. Ассортимент такой, что глаза разбегаются. Как выбрать то, что понадобится первокласснику? Хватит ли денег?  Не паникуйте раньше времени, на самом деле все очень просто. Главное, что нужно помнить, - вещи для первоклассника и вообще школьника младших классов должны быть прочными и легло заменяемыми. 

ПЕНАЛ должен быть как можно прочнее и проще. Красивые пеналы, где держалки-резиночки можно заполнить карандашами и ручками, крайне неудобны для малышей. Дома мы все красиво в них разложим, полюбуемся, положим в ранец. А на уроке первоклассник вытащил из пенала одно, другое, третье. А тут звонок. Куда, как вы думаете, он денет все вынутое из пенала? Правильно, ссыплет в ранец! Поэтому такие пеналы с резиночками и отделеньицами лучше покупать в классе во втором, аккуратным методичным девочкам, а в период адаптации к школе они мало пригодны. 
Словом, идеальный пенал для маленького школьника – обычная прочная деревянная или пластмассовая коробка с удобной крышкой, которая легко открывается и прочно закрывается. Такие еще с нашего детства сохранились: с задвигающейся крышкой или пеналы – тубусы, где одна половина плотно надевается на другую. 
ТЕТРАДИ – самые простые. Обязательно посмотрите при покупке, чтобы бумага была белой и качественной, а линейки и клетки четкими. Это вопрос не только и не столько эстетический, сколько гигиенический. Четкая ровная линейка и клетка не дает переутомляться глазам. Качественная бумага выпущена с соблюдением гигиенических требований без использования вредных для здоровья веществ. 

РУЧКИ, КАРАНДАШИ – самые простые, и много! Маленький школьник обязательно будет из терять. Поэтому, чтобы не создавать стрессовых ситуаций, покупаем не три ручки, а десяток одинаковых или разных, но дешевых. Тогда не у вас, ни, следовательно, у ребенка не возникнет стресса при потере двадцать пятой по счету ручки или седьмого карандаша. Взяли новый – и порядок. Резинка – ластик на конце карандаша бесполезно, это кончик обязательно соскользнет, резинка провалится внутрь поэтому нужна обычная резинка покрупнее, чтобы удобно было держать в руках. Точилки, резинки тоже берем по несколько штук, выбирая наиболее прочные, удобные для руки и функциональные. 
ШКОЛЬНЫЙ РАНЕЦ – хороший школьный портфель или ранец должен прежде всего быть легким. Независимо от телосложения шестилетний ребенок может носить за своей спиной груз, составляющий не более 10% от собственного веса, то есть 3-4 кг. 

Главное отличие ранца от рюкзака в том, что у ранца жестко фиксированная прямая спинка, которая поддерживает спину ребенка во время нагрузки в прямом состоянии. А это очень важно для предотвращения развития искривления неокрепшего детского позвоночника. Врачи не советуют переходить на мягкие рюкзаки раньше 4-5 класса. У хорошего ранца сторона, которая прилегает к спине должна быть ровная, плотная, но мягкая, то есть сделанная из поролона или гибкого пластика. Лямки должны быть мягкими, а сам ранец должен быть легким.

Крепления лучше выбирать металлические – такие лучше будут держать. Хороший ранец не должен деформироваться. Он должен сохранять свою форму и быть устойчивым. Материал, из которого сделан ранец, должен быть очень прочным, водостойким, не бояться морозов и различным механических воздействий. Поэтому не покупайте вещь из пленки или кожзаменителя. Хорошо носятся плотная синтетика, пропитанная джинсовая ткань и, разумеется, кожа. Все швы должны быть тщательно обработаны и заделаны. Они не должны быть грубыми, выпирать и врезаться в тело ребенка, иначе это может привести к ненужным травмам. 

Обязательно проверьте, чтобы все молнии и замки легко закрывались и открывались. Хорошо если днище ранца уплотнено или укреплено специальными уголками, тогда такой ранец можно безбоязненно ставить даже на шершавую поверхность. 

Прежде чем купить ранец, положите в него что-нибудь и примерьте его на ребенке. Ранец должен плотно прилегать к спине и не давить на бедра. Ребенку должно быть удобно в ранце, он ни в коем случае не должен тянуть ему спину, а ремни не должны врезаться и давить. По размеру ширина ранца не должна быть больше ширины спины ребенка. Что касается длины, то ранец не должен быть выше уровня плеч ребенка и ниже линии бедер. 

Очень удобно, если в ранце будет много отделений: пара больших, для учебников и тетрадей, и несколько маленьких карманов – для пенала, очков и т.д. В этом  случае ребенку будет проще содержать свой ранец в порядке, и вы избежите ненужных упреков.

В целях безопасности на проезжей части дороги ремни на портфеле должны быть яркими, бросаться в глаза. По бокам и в центре ранец должен иметь светящиеся значки. 

Но самое, пожалуй, главное ранец – должен быть ярким, нарядным и нравиться малышу. Что касается яркости, то тут будьте бдительны. Некоторые недобросовестные производители используют некачественную краску, в результате чего ранец полинять при первом дождике. Чтобы определить стойкость краски, с нажимом проведите по поверхности ранца влажной тряпкой. Следов не осталось – хорошо, видны цветные пятна – лучше поищите другой ранец.

ПИСЬМЕННЫЙ СТОЛ, КАКОЙ ВЫБРАТЬ?  Во-первых, крайне необходимо, чтобы материалы, из которых сделан стол, были экологически чистыми и соответствовали нормам. Чтобы удостовериться в этом, нужно внимательно изучить сертификат изделия. Особенно это актуально для изделий из ДСП или МДФ. Ясно, что деревянный стол по экологическим показателям лучше. Но и дороже. 

Высота стола и стула должны быть подобраны так, чтобы локти ребенка свободно лежали на столе, спина касалась спинки стула, а ноги, согнуты в коленях под прямым углом, стояли на полу или на скамеечке. А расстояние от глаз до книжки или тетрадки должно быть равно длине руки от локтя до кисти. Тогда осанка и зрение ребенка не будут подвергаться дополнительной нагрузке. Поскольку дети растут быстро, нет смысла покупать новый стул каждый год или два. Лучше купить дорогой качественный стул, регулируемый по высоте. 
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