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Тема: «Ваш ребенок – первоклассник. Новые обязанности – первые трудности».

Цель: ознакомить родителей с процессом адаптации первоклассников к школьному обучению; научить родителей оказывать необходимую поддержку своему ребенку в первые дни в школе.

Ход собрания.

Позади осталась детсадовская вольница, идут первые недели школьной учебы - и уже не поразбойничаешь, не поиграешь всласть! Ребенку приходится втискивать себя в рамки совсем новых требований и отношений. Родители первоклассника, как правило, страдают вместе с чадом и за него, такого маленького и перегруженного уроками.

Впервые в жизни ваш малыш пытается сам достичь поставленной цели, видит оценку своего труда учителем, мамой. На него обрушиваются совсем новые обязанности, меняется привычный режим. А родители, естественно, заранее настроены на успех. Противоядие от стресса первоклассника - мирная домашняя атмосфера, излучаемая вами уверенность в конечных достижениях и победах.
Сохраняйте терпение! Спокойно относитесь к помаркам в тетради. Да мало ли еще поводов взорваться, накричать… Да, удержаться очень трудно! Но держитесь. Родителям, как и ученику, весь этот год предстоит вживаться в новую школьную роль.
У ребенка-шестилетки еще не сформировано такое качество, как произвольность. То есть ваша дочка знает, что нужно написать заданный «отряд» крючков и палочек усадить себя за письмо. Вот наконец прописи раскрыты. Но как долго пишутся эти несчастные три строчки! Что в принципе тоже заложено в природе детского организма – ребенок мгновенно отвлекается, переключает внимание на каждый шумок, у него устают еще слабые пальчики, плечевой пояс, позвоночник. Необходимо дозировать работу.
Многие родители помогают первоклашке с уроками, конечно, не решая за него примеры, а укрепляя «боевой дух» своим присутствием, советами. Очень важно, чтобы советы эти были тактичны и не шли вразрез с требованиями учителя в классе.
Важно изначально вырабатывать у малыша правильные навыки написания, счета, чтения. Иногда ребенок ошибается, потому что очень торопится. Если он слишком спешит, подумайте почему. То ли потому что вообще по жизни торопыжка, либо он просто стремится поскорее отделаться от скучной писанины – и во двор. А ведь именно в течение первого года учебы вырабатывается индивидуальный темп работы. Поэтому всегда лучше отводить на урок определенный промежуток времени.

Бывает, что малыш по темпераменту эдакий живчик и всегда все делает быстро. А хотелось бы, чтобы еще и без ошибок! Тогда попытайтесь научить его пооперационному контролю: написал цифру, слово, слог – проверь себя по образцу.
Часто мамы и папы сетуют, наоборот, на медлительность малыша. Фактически такой проблемы не существует, точнее, это трудности не столько ребенка, сколько родителей. Они с высоты своей взрослости, забыв, как сами когда-то корпели за партами, требуют от нервной системы отпрыска невозможного. Не подгоняйте ни в коем случае! Тем более что на уроке в классе ученику волей-неволей придется влиться общий рабочий ритм.

И вообще ругань, крик в педагогике считаются признаком беспомощности. Родители должны быть готовы к тому, что ребенок не может не ошибаться, что быстро, как по мановению волшебной палочки, нельзя будет избавиться от бесчисленных огрехов, описок, неправильностей. Только постепенно, терпеливо, с любовью ведите своего малыша к преодолению ученических недостатков. Нехорошие оценки не должны быть поводом для расстройства, ругани, а только ориентиром для дальнейшего учебного труда: что сделано не так, что надо исправить?
Сегодня в современных школах, гимназиях, лицеях учебные нагрузки весьма велики. Главное сейчас – помнить, что для семилетки учеба в первом классе – это тяжелее, чем для взрослого полет в космос. Но ребенок, в отличие от космонавтов, в любви, сочувствии и ласке нуждается гораздо больше.

Особенности психофизической адаптации школьников.
Специалисты Института физиологии детей и подростков АПН выделяют три основных этапа физиологической адаптации.

Первый этап – ориентировочный, когда в ответ на весь комплекс воздействий, связанных с началом систематического обучения, отвечают бурной реакцией и значительным напряжением практически все системы организма. Эта «физиологическая буря» длится довольно долго (2-3 недели). Несоответствие требований и возможностей ребенка ведет к неблагоприятным изменениям функционального состояния центральной нервной системы, к резкому падению учебной активности, т.е. возможно возникновения «школьного стресса», под которым понимают такое нарушение психического состояния, которое выбивает учеников из нормальной жизни, приводит к резкому ухудшению состояния здоровья и не позволяет ребенку успешно справиться с учебной нагрузкой.

Второй этап – неустойчивое приспособление, когда организм ищет и находит какие-то оптимальные (или близкие к оптимальным) варианты реакций на эти воздействия. На первом этапе ни о какой экономии ресурсов организма говорить не приходится: организм тратит все, что есть, а иногда и «в долг берет»; поэтому нам всем так важно помнить, какую высокую «цену» платит  организм каждого ребенка в этот период. На втором этапе эта «цена» снижается, «буря» начинает затихать.
Третий этап – период относительно устойчивого приспособления, когда организм находит наиболее подходящие варианты реагирования на нагрузку, требующие меньшего напряжения всех систем. Какую бы работу ни выполнял школьник, будь то умственная работа по усвоению новых знаний, статистическая нагрузка, которую организм испытывает в вынужденной «сидячей» позе, или психологическая нагрузка общения в большом разнородном коллективе, организм, вернее, каждая из его систем, должна отреагировать своим напряжением, своей работой. Поэтому, чем большее напряжение будет «выдавать» каждая система, тем больше ресурсов израсходует весь организм.
Продолжительность всех трех фаз адаптации приблизительно 5-6 недель, т.е. этот период продолжается до 10-15 октября, а наиболее сложными являются первая – четвертая недели.

При легкой адаптации состояние напряженности функциональных систем организма ребенка компенсируется в течение первой четверти. При адаптации средней тяжести нарушения самочувствия и здоровья более выражены и могут наблюдаться в течение первого полугодия. У части детей адаптация к школе проходит тяжело. При этом значительные нарушения в состоянии здоровья нарастают от начала к концу учебного года.
Не подлежит сомнению, что успешность обучения в школе определяется в основном тем уровнем состояния здоровья, с которым малыш пошел в первый класс. Любое неблагополучие в состоянии здоровья и особенно центральной нервной системы, являются одной из основных причин высокой утомляемости, низкой умственной работоспособности и, как следствие, низкой успеваемости.

- Помогите вашему ребенку преодолеть сложный адаптационный период.
- Оказывайте ему поддержку.

- Обеспечьте ребенку достойные условия проживания и обучения.
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